








Între Praznicele împărătești cu 
dată variabilă, legată de Paști, 
este și sărbătoarea Înălţării la 

cer a Domnului, numită în popor și 
Ispas, de la cuvântul de origine slavo-
nă Supasu, care înseamnă Mântuito-
rul. Este sărbătoarea în care Biserica 
face amintire în fiecare an de ultimul 
eveniment din viaţa pământească a 
Mântuitorului. Prin înălţarea Sa la 
cer, se încheie activitatea Sa de răs-
cumpărare a nea mului omenesc din 
robia morţii și a păcatului.

Evenimentul înălţării este 
amintit în Sfintele Evan ghelii și de-
scris pe larg în cartea Faptele Apos-
tolilor, unde se spune că, după învi-
erea Sa din morţi, Mântuitorul s-a 
arătat Sfinţilor Săi ucenici și Apos-
toli, timp de 40 de zile, prin multe 
semne doveditoare. Vorbind cu ei 
despre Împărăţia lui Dumnezeu, i-a 
încredinţat că le va trimite pe Duhul 
Sfânt, Care le va da putere pentru a 
fi martori și mărturisitori ai Lui în 
Ierusalim, Iudeea, Samaria și până la 
marginile pământului. 

Evenimentul Înălţării la cer a 
Mântuitorului este adevăr de cre-
dinţă, mărturisit și în Crez. El are 
însemnătate deosebită în viaţa cre-
dincioșilor și, implicit, a Bisericii. 
Mai întâi, pentru că el încheie șirul 
actelor sau momentelor importante 
din viaţa Mântuitorului, apoi, prin 
înălţare, firea omenească este înălţată 
în persoana Mântuitorului la Dum-
nezeu și constituie premisa Pogorârii 
Duhului Sfânt pentru a continua lu-
crarea lui Hristos în Biserică.

Sărbătoarea cade întotdeauna 
la 40 de zile după Înviere, de aceea 
se serbează mereu în joia săptămânii 
a șasea după Paști. Deși sărbătoarea 
are bază biblică și s-a prăznuit de 
timpuriu, mărturii scrise despre exis-
tenţa ei avem doar din secolele III-

IV. Astfel, de exemplu, Constituţiile 
Apos tolice o menţionează ca pe una 
dintre cele mai vechi sărbători. După 
unele mărturii istorice, ea se prăznu-
ia la început odată cu Cincizecimea, 
deci la 50 de zile de la Înviere. Înce-
pând cu secolul al IV-lea, o serie de 
Sfinţi Părinţi fac referire la această 
sărbătoare, lăsând predici sau cu-
vântări ţinute cu această ocazie, așa 
cum fac Sfântul Ioan Gură de Aur, 
Fericitul Augustin, Sfântul Atanasie 
al Alexandriei și Sfântul Grigorie de 
Nyssa. Dacă pelerina Egeria vorbeș-
te de ser barea ei odată cu Rusaliile, 
Fericitul Augustin (secolul al V-lea) 
ne arată că în vremea lui ea era gene-
ralizată și serbată la 40 de zile după 
Înviere, în toată lumea creștină. Săr-
bătoarea a căpătat o importanţă de-
osebită după ce Sfânta Împărăteasă 
Elena, mama Sfântului Constantin 
cel Mare, a construit o biserică mă-
reaţă pe Muntele Măslinilor, de unde 
se înălţase Domnul și unde sărbătoa-
rea se prăznuia cu mare fast, așa cum 
se face și astăzi. 

În cea de-a cincizecea zi după 
Înviere, serbăm Pogorârea Duhului 
Sfânt, sărbătoare cunoscută în popor 
și cu denumirea de Dumi nica Mare, 
pentru importanţa ei în istoria mân-
tuirii. Eve nimentul pogorârii Duhu-
lui Sfânt peste Sfinţii Apostoli este 
istorisit în cartea Faptele Apostoli-
lor. După această întâmplare deose-
bită, Apostolul Petru a ţinut o pre-
dică înflăcărată, în urma căreia s-au 
botezat 3.000 de suflete, ceea ce a 
constituit nucleul primei comunităţi 
creștine. De aceea, sărbătoarea este 
considerată ca zi a întemeierii Biseri-
cii creștine.

Se mai numește și sărbătoarea 
Duhului Sfânt, fiindcă e vorba de a 
treia persoană a Sfintei Treimi. Cum 
evenimentul pogorârii Duhului 
Sfânt s-a întâm plat la 50 de zile după 
Înviere și în ziua Cincizecimii iudai-
ce, în care se amintea de oferirea legii 
pe Muntele Sinai, sărbătoarea se mai 
numește și Cincizecimea. Numele de 
Rusalii vine de la Rosalia, adică săr-
bătoarea romană a trandafirilor sau 

rozelor, peste care s-a suprapus sărbă-
toarea creștină, care, la cei vechi, era 
închinată și strămoșilor.

Alături de Paști și de Dumi-
nică, sărbătoarea Cinci zecimii este 
cea mai veche sărbătoare creștină. 
Despre prăznuirea ei se vorbește 
chiar în perioada apostolică, fiind 
apoi menţionată în mod expres de 
Constituţiile Apostolilor. Canonul 
20 al Sinodului I Ecumenic (325) 
interzice îngenuncherea într-o zi atât 
de importantă ca aceasta. Începând 
cu secolele IV-V, ea este tot mai des 
amintită prin predicile închinate 
acestei sărbători.

Sărbătoarea Rusaliilor a fost și 
rămâne cea mai importantă după cea 
a Paștilor. În vechime, în jurul aces-
tei sărbători, avea loc botezul cate-
humenilor și erau interzise, ca și azi, 
postul și îngenuncherea, dez legarea 
de a mânca de dulce continuându-se 
toată săptămâna următoare. Împăra-
ţii bizantini au interzis spectacolele 
din circuri și teatre, ca și orice lucru 
necuviincios care ar fi întinat frumu-
seţea sărbătorii. Cel mai adesea, se 
aduc în biserici foi de nuc sau de tei, 
care simbolizează limbile de foc care 
s-au pogorât peste Sfinţii Apostoli. 
De sărbătoarea Rusaliilor este legată 
pomenirea generală a morţilor din 
ajunul acestei sărbători, cunoscută 
cu denumirea de Moșii de vară.

» continuare din pag. 2
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Esenţa fiinţării
de Pr. Mircea Fusaru

Sighișoara, jud. Mureș

Esenţa fiinţării e adâncă,
o poţi privi doar în genunchi.
Când valul lumii te-a izbit de stâncă,
te legi c-un strigăt din rărunchi.

Esenţa fiinţării este tare,
nu-ţi încorda spinarea s-o cunoști!
Înmoaie-te, mai bine, în răbdare:
va birui în tine multe oști.

Esenţa fiinţării e tăcere...
Fă liniște în tine și-ai să-auzi,
în fâlfâit de aripi, cu durere,
căderi de ape pe urechi de surzi.

Esenţa fiinţării e jertfire
(nesuferită, scumpă cruce!) – 
cu dragostea miresei către mire
părinţii toţi o-mbrăţișează dulce.

Esenţa fiinţării e în bine,
dar nu ești tu, deși o simţi înalt - 
când crezi că ai cuprins-o pentru tine, 
se trage-n ape tulburi și-n bazalt.

Taci, fugi, te liniștește – 
 vine!

Asemănare
Biblica XXI

de Ioan-Adrian Popa
Alba Iulia

Semăn cu Petru – 
Mă îndoiesc frecvent.
În plus

- Ca și când n-ar fi de-ajuns 
acest defect -
Îmi aleg și cele mai nepotrivite 
situaţii...
Nu e neapărat nevoie 
Să intru în vreo corabie 
Și să ies în larg
Spre a mă înghiţi valurile.
E suficient 
Să umblu ziua-n amiaza mare
Pe oricare stradă luată 
la întâmplare 
Și puţina mea credinţă
Va determina asfaltul
Să se crape.
Pământul se va surpa în juru-mi 
Reţinându-mă lent în el – 
Întâi până la glezne,
Apoi până la genunchi, la brâu,
La nivelul umerilor 
Și, în sfârșit,
Îmi va acoperi ultimul fir de păr,
Apoi se va închide brusc,
Încarcerându-mă.
Inexplicabil e
Că nu pot sparge niciodată
Pojghiţa care s-a format 
împrejurul meu
Să întind mâna după ajutor.
Așa că Dumnezeu,
Când trece pe deasupra
În obișnuita inspecţie zilnică 
prin lume,
Trebuie invariabil 
să desigileze pământul 
Spre a mă readuce la suprafaţă
Tocmai când pulsul 
Îmi devine aproape inexistent
Și lipsa de aer din plămâni
Se acutizează.
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  Cartea lunii

Enumerăm aici și o serie de 
obiceiuri, ritualuri și credinţe 
populare care marchează 

această zi: de acum nu mai cântă cu-
cul și nici privighetoarea; dacă tună 
în această zi, recolta de alune și de 
nuci va fi compromisă de viermi; fe-
meile nu mănâncă mere până în data 
de 29 iunie pentru a fi sănătoase tot 
anul; oamenii pistruiaţi se spală cu 
apă la miezul nopţii pentru a nu le 
apărea mai multe pete pe ten; nu se 
bat merii și nici nu se scutură mere 
pentru a nu atrage grindina ce dis-
truge recoltele; începând cu aceas-
tă zi, apar și licuricii, despre care 
se crede că sunt scântei din biciul 
Sânpetrului, meniţi să lumineze în 
noapte calea oricărui călător; se ţine 
post negru pentru ca Sfântul Petru 

să îndeplinească o dorinţă celui 
care se nevoiește etc. Un alt aspect 
important al acestei zile sunt Moșii 
de Sânpetru, moment în care satul 
românesc aduce un omagiu pentru 
sufletele strămoșilor. În acest sens, 
femeile pregătesc pacheţele cu co-
laci, lumânări, colivă, miere și alte 
bunătăţi pe care le împart celor să-
raci, nu înainte de fi sfinţite la bise-
rică. Tot acum, gospodinele dau de 
pomană oale cu apă sau cu mâncare 
gătită, crezând că astfel, cei din fa-
milie trecuţi în veșnicie pot să-și as-
tâmpere setea sau foamea în această 
perioadă caniculară și secetoasă.

Pe lângă complexele credinţe 
și obiceiuri populare enumera-
te mai sus, Sânpetru mai deţine o 
calitate destul de importantă, pe 
care dorim să o prezentăm mai pe 
larg în cele ce urmează, și anume: 
patron al lupilor. Ne întrebăm: De 
unde și până unde această asocie-
re? Tradiţia populară ne spune că 
Sânpetru, fiind însărcinat cu paza 
porţii Raiului se ocupă și de hrăni-
rea animalelor sălbatice, în special a 
lupilor. Mai mult decât atât, această 
asociere este una plină de raţiune, 

tocmai pentru că celui mai mare 
sfânt din calendarul popular era 
evident să i se atribuie și cel mai im-
portant animal din tradiţia noastră, 
respectiv lupul. Etnologul Ion Ghi-
noiu ne spune că „deși are o acţiune 
predominant malefică, lupul și nu 
alt animal jalonează între leagăn și 
mormânt întreaga existenţă a oame-
nilor” (Ion Ghinoiu, Vârstele tim-
pului, Edit. Meridiane, București, 
1988, p. 84). De asemenea, putem 
spune că „simbolismul universal al 
lupului comportă două feţe: una 
satanică și feroce, alta benefică și 
luminoasă, prezente, în proporţii 
diferite, de la un popor la altul... În 
legendele, basmele și credinţele po-
pulare românești, lupul rămâne un 
animal ambivalent” (Ivan Evseev, 
Enciclopedia simbolurilor religioase 
și arhetipurilor culturale, Edit. Învi-
erea, Timișoara, 2007, p. 330).

Cultului lupului pe teritoriul 
ţării noastre este și o moștenire 
de la strămoșii noștri geto-daci. 
Astfel, „zilele lupului” sau „zilele 
care se ţin de lup” sunt marcate 
prin respectarea unor prescripţii 
și interdicţii de factură magică ce 

au ca scop îndepărtarea acţiunilor 
malefice ale acestui animal. După 
calculul folcloristului Ion Aurel 
Candrea, numărul acestor zile de 
venerare a lupului este de 35, repre-
zentând un sfert din totalul zilelor 
consacrate diferitelor divinităţi lo-
cale ori stihiale. „«Zilele lupului» 
marchează miezul iernii și miezul 
verii, momentul în care puterile 
anotimpului respectiv au ajuns la 
împlinirea maximă și încep, deja, 
să dea înapoi” (Mihai Coman, 
Bestiarul mitologic românesc, Edit. 
Fundaţiei Culturale Române, 
București, 1996, p. 184-185). Reve-
nind însă la Sânpetru și la calitatea 
sa de patron al lupilor, amintim aici 
două credinţe populare de Sânpe-
tru de Vară care ating acest aspect: 
femeile nu se piaptănă pentru ca 
să nu se îndese pădurile și să nu se 
înmulţească lupii și interdicţia de 
a se pune capcane pentru lupi în 
ziua de 29 iunie. Această ultimă 
interdicţie are la bază o legendă po-
pulară destul de interesantă: „Lupii 
se adună într-un loc anume hotărât, 
la urlătoare, la o răscruce; urlatul 
înseamnă că lupii se roagă sau cer 

de mâncare stăpânului lor; Sfântul 
Petru, auzind urletul, vine între 
lupi, începând să rupă codrii din-
tr-o pâine care nu se mai isprăvește 
și aruncă la fiecare lup, sau le îm-
parte prescură, ori boabe de năut 
ori seminţe, care le taie foamea așa 
încât pot răbda mai multe zile; dacă 
acestea nu se ajung, pentru lupul 
rămas flămând ursește un om sau 
o vită; fără porunca Sfântului Pe-
tru, lupii nu îndrăznesc să facă vreo 
stricăciune în lume, chiar dacă ar 
muri de foame” (Ion Mușlea, Ovi-
diu Bîrlea, Tipologia folclorului din 
răspunsurile la chestionarele lui B.P. 
Hașdeu, Edit. Minerva, București, 
1970, p. 382-383).

Sânpetru de Vară cu obiceiurile 
sale și Sărbătoarea lupilor marchează 
miezul verii și începutul unei noi pe-
rioade în care zilele caniculare și sece-
toase persistă, dar se sting încet, odată 
cu ziua care pierde teren în faţa nopţii. 
Credinţele și obiceiurile populare mai 
sus menţionate reprezintă o filă im-
portantă din almanahul complex al 
tradiţiilor populare românești. 

 Andrei Motora

IV. Astfel, de exemplu, Constituţiile 

Răspunsul Bisericii 
la întrebările societăţii

Nicolae D. Necula, Biserică și cult pe 
înţelesul tuturor, Editura Europartner, 
București, s.a., p. 96-100.

Sânpetru de Vară şi Sărbătoarea lupilor
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Glasul Evangheliei
Dacă pentru Dumnezeu nu 

există succesiune ci simul-
taneitate și mereu prezen-

tul întrupat, așa și pentru un profet 
viitorul e doar un chip al lumii în 
continuă ispășire; înfăţișându-l într-
un mod simbolic, el se roagă de fapt 
ca „doza” de libertate să fie mai mare 
decât aceea a fatalităţii, în contura-
rea timpurilor ce vor să vină; tocmai 
în aceasta constă misterul profeţiei; 
e vorba de un efort supraomenesc 
de a vedea în viitor întâlnirea din-
tre libertate și har; orice catastrofă e 
prostească și orice sfârșit ar fi defi-
nitiv, dacă nu ar urma învierea; iar 
profeţia tocmai pe această certitudi-
ne se bazează: anume că niciodată 
nu e prea târziu, și, din adâncul celui 
mai negru păcat, omul se întoarce 
spre stele” (…)

Odată constituită și „abilita-
tă” să fie locul și garanţia mântu-
irii, să fie singura instituţie, și din 
perspectivă omenesc-pământească, 
inexpugnabilă (nu o vor birui nici 
porţile iadului), să fie instrumen-
tul menit să transforme, până la 
îndumnezeire pe om, să înnobileze 
însăși natura, Biserica procedea-
ză la demararea actului misionar- 
mântuitor: propovăduiește, învaţă, 
botează, în numele Sfintei Tre-
imi, săvârșește jertfa euharistică, 
împărtășește harul dumnezeiesc, 
„acompaniază”, pe toată durata lui 
pământească, în scopul plasării lui 
în eshaton, sufletul omenesc.

Din acest moment noi, oa-
menii, putem „lega un dialog cu 
Dumnezeu” și să ne revendicăm 

dreptul de a cunoaște prin între-
bări, bineînţeles existenţiale, răs-
punsurile dumnezeirii; mai mult, 
să „savurăm” Evanghelia ca pe o 
cale de trăire a creștinismului spre 
propria desăvârșire, pentru că, oda-
tă asumată: „Evanghelia este un 
deșteptător care nu te mai lasă să 
tânjești”. Pentru că, trăită din inte-
rior, din plin, Evanghelia ne ajută 
să gustăm din frumuseţea lumii 
acesteia, și să aspirăm, îndreptăţiţi, 
la frumuseţi întrevisate doar. Ne 
ajută să ne trăim viaţa, atât cât este, 
ca pe un festin propice sufletului 
afierosit. Ne ajută să concluzionăm 
că, în ciuda tuturor sincopelor și 
erorilor, în ciuda tuturor căderilor, 
viaţa noastră trebuie să se deruleze 
aidoma unui „recital”, continuu, 
de bine, de frumos, de adevăr, ca 
o chezășie a iubirii de semeni, ca o 
scară, chiar dacă ușor fragilă, între 
pământ și cer (...)

Duminica a IV-a după Rusa-
lii (Vindecarea slugii sutașului), 
Ev. Matei 8, 5-13;

Duminica a VI-a după Ru-
salii (Vindecarea slăbănogului 
din Capernaum), Ev. Matei 9, 
1-8).

Ești cu adevărat puternic dacă 
știi să fii generos. Ne-o demon-
strează, cu pe deasupra de măsură 
centurionul roman. Deși era co-
mandant de oaste și putea dispune, 
fără a da socoteală, discreţionar, 
de supușii săi, centurionul s-a do-
vedit a fi cu adevărat puternic prin 

smerenia, prin sensibilitatea, prin 
generozitatea lui (îmbolnăvindu-se 
unul dintre soldaţi, comandantul s-a 
implicat nemijlocit în salvarea lui; a 
trecut peste prescripţiile religiei lui, 
și-a înfrânt si orgoliul – o victorie 
mare și decisivă, cu atât mai mult, 
cu cât a fost obţinută în duh creștin 
– a venit înaintea lui Iisus, s-a plecat 
înaintea Lui, și I-a cerut ajutorul).

De un asemenea comporta-
ment, Însuși Fiul lui Dumnezeu 
s-a minunat. Ceea ce nu prea este 
cazul cu noi, cei de azi, pentru sim-
plu motiv că, mai marilor noștri, 
indiferent de demnitatea în care 
sunt investiţi, nu le prea pasă de 
suferinţele celor pe care îi conduc. 
Pentru ei, supușii nu sunt decât 
niște „cantităţi”, niște apelative, 
menite să facă obiectul ambiţiilor 
lor, ale jocurilor, pe care neîncetat 
le exersează, în detrimentul, și pe 
seama, celor cărora trebuie să le asi-
gure bunăstarea, speranţa, fericirea, 
salvarea. Pentru că, în general, mai 
marii noștri uită că datoria lor, ros-
tul pentru care au fost rânduiţi, este 
exclusiv acela de a se pune în sluj-
ba și în apărarea oricărei vieţi. Ei, 
„centurionii” contemporani uită, 
cu atâta cinism și cu nepermis de 
multă ușurinţă, că nimeni și nimic 
nu le conferă dreptul de a relativiza 
și a duce în derizoriu, mai mult, de 
a dispune de drepturile omului (și a 
ultimului dintre oameni), indiferent 
de cauze sau scopuri.

Chiar dacă, până la un anumit 
punct, nu putem decât să acceptăm 
faptul că ei, „centurionii” contem-

porani sunt, comportamental, cel 
mai adesea paralel cu mesajul ce-
rului, cu aspiraţiile, cu suferinţele 
lumii, totuși nu putem să acceptăm 
suspecta lor nerăbdare de a pune 
la încercare îndelunga răbdare a 
lui Dumnezeu, și de a-și asuma 
sui-generis învăţăturile evanghelice 
(nu o dată o politică diabolică, de 
substitut). Pentru că Evanghelia este 
dreaptă și Dumnezeu este bun. Pen-
tru că, doar Evanghelia lui Dum-
nezeu a atins adevărurile intime ale 
omului, fiind întemeiată exclusiv 
pe adevăr și iubire. Pentru că, nu-
mai Evanghelia dreptăţii și Dum-
nezeul iubirii ne pot dărui puterea 
generozităţii și garanţia mântuirii. 
Pentru că numai în Dumnezeu, 
natura umană își poate „etala” toa-
te dimensiunile. Pentru că numai 
Dumnezeu ne iubește, și ne salvea-
ză cu dragostea-I răscumpărătoare 
(faţă de care, lucrarea noastră sufe-
ră și deprimă).

Vindecarea slăbănogului de 
la Capernaum este interpretată 
diferenţiat de așa-zis oamenii de 
rând (în fapt de oamenii curaţi cu 
inima și săraci de păcate), și de așa-
zisa elită socio-cărturărească a vre-
mii. Dacă cea dintâi categorie are, 
graţie credinţei, intuiţia și percepţia 
întocmai a miracolului și divinului, 
nu la fel stau lucrurile cu „preţioșii” 
din popor; pentru că, aceștia nu vor 
să accepte că cineva – chiar Dum-
nezeu fiind – poate să înveţe; mai 
mult, poate săvârși acte care trans-
cend aptitudinea și finitudinea lor, 
și care copleșesc valenţele umane, 

fără ca ei să fie măcar consultaţi. 
De aceea, ei decretează, recurent, 
cu referire la persoana și actele lui 
Hristos, ritos și iresponsabil: „omul 
acesta hulește”.

Din nefericire, această tară care 
frizează păcatul propriei suficienţe, 
fumurile unei superiorităţi gratu-
ite și ridicole, cârtirea de dragul 
cârtirii, patima aflatului în treabă 
cu orice preţ, pretenţia de a fi un 
totum factum, și marchează evi-
dent, violent, agresiv și nerușinat, 
și comportamentul și atitudinea 
faţă de Dumnezeu și faţă de lu-
crările lui, la nivelul așa zișilor 
cărturari (pentru că adevărata eli-
tă contemporană știe ce înseamnă 
relaţia cu divinitatea, știe care sunt 
binefacerile moralei autentice, își 
recunoaște limita în raport cu, și 
nu desfide majestatea dumneze-
iască). Adevăraţii cărturari trăiesc 
propria dramă a ispășirii, „ei sunt 
vestitorii și luminătorii legii mora-
le” (și viaţa lor este un „atelier” în 
care se învaţă taina umilinţei, iubi-
rii și generozităţii lucrătoare, mi-
nunea teologiei inimii, aplicate, nu 
doar clamate, teoretizate), mai ales 
în spaţiul imoralităţii. Ei știu că, 
dacă nu caută să descopere și să-L 
înţeleagă pe Dumnezeu, niciodată 
nu vor putea cunoaște deplin taine-
le legii spiritului, ale legii morale, 
iar ei și conștiinţa lor vor continua 
să vegeteze și să letargizeze, agonic, 
urând frumosul și binele, și „tră-
gând greoi păcatul după ei”.

 Pr. Iosif Zoica

În contextul Anului omagial al 
satului românesc și al oameni-
lor de valoare care au marcat 

prin exemplul lor comunităţile 
unde au vieţuit, fie ei preoţi, 
învăţători, primari sau mai ales 
oameni simpli, suntem bucuroși să 
vă punem la suflet exemplul unor 
oameni care și-au adus contribuţia 
la definirea a ceea ce s-ar putea 
numi caracterul omului simplu, bun 
creștin, gospodar, care, multiplicat 
la scară naţională, a realizat Româ-
nia profundă, sinonim perfect cu 
România normală: Ioan Andreșel 
și Traian Pom, locuitori ai comu-
nei Bistra, judeţul Alba. Aceștia 
au fost împușcaţi de către forţele 
de securitate la 16 august 1950, 
îngropaţi la locul crimelor, primul 
la locul numit Poarta între Căi, iar 
al doilea la locul numit Coasta Rea. 
Traian Pom a fost deshumat de că-
tre cercetătorii Institutului de In-

vestigare a Crimelor Comunismu-
lui și Memoria Exilului Românesc 
la 19-20 septembrie 2016, iar Ioan 
Andreșel a fost deshumat în zilele 
de 25-26 septembrie 2017. După 
îndeplinirea tuturor formalităţilor 
legale, osemintele eroilor bistreni 
au fost depuse în Cimitirul Parohi-
al Bistra, după toate rânduielile Bi-
sericii Ortodoxe Române. Slujbele 
de reînhumare au fost săvârșite de 
către cei doi preoţi ai parohiei, 
alături de familiile eroilor și alţi 
oaspeţi.

Traian Pom s-a născut cătu-
nul Novăcești, din Bistra, în 30 
mai 1901, din părinţii Petru și Ma-
ria (născută Ihuţ). S-a căsătorit cu 
Rafila Scrob, care a murit în 1940, 
după care s-a recăsătorit cu Zamfi-
ra (nu cunoaștem însă multe date 
despre aceasta). A fost, bineînţeles, 
încadrat de comuniști în categoria 
chiaburilor.

 Ioan Andreșel s-a născut în 
Bistra, la data de 28 august 1877, 
din părinţii Ioan și Maria (născută 
Burz), într-o familie înstărită care 
deţinea terenuri agricole, forestiere 
și o gospodărie cu multe animale. 
La vremea cuvenită, 31 ianuarie 
1903, s-a căsătorit cu Sofia Chira, 
cu care a avut o fiică, Maria. Îm-
preună cu ginerele său, Gheorghe 
Balea, Andreșel a administrat un 
depozit de lemne, o cârciumă și o 
prăvălie, fapt pentru care, la insta-
urarea regimului comunist, eroul 
nostru a fost declarat chiabur. De 
reţinut este faptul că fiica Maria 
avea din prima căsătorie, cu Pop 

Teofil, o fată, Alexandra Pop, care 
a fost implicată în Rezistenţa anti-
comunistă din zonă, fiind ucisă de 
către trupele de Securitate, în apri-
lie 1950.

Se pare că Traian Pom și Ioan 
Andreșel au simpatizat, după Război 
cu forţele anticomuniste din Apu-
seni. Astfel, ei sprijină Frontul Apă-
rării Naţionale, înfiinţat de maiorul 
Nicolae Dabija, în 1948, care avea, 
printre altele, o tabară amenajată la 
10 km depărtare de centrul comu-
nei Bistra, în locul numit Groși, în 
munte. Crezul lor era că forţele oc-
cidentale vor porni un nou război 
împotriva URSS pentru reinstaura-
rea Monarhiei și a unui regim de-
mocratic în Patrie. În acest context, 
Securitatea întreprinde măsuri dure 
împotriva celor care susţineau aces-
te idei. Astfel, în 14 august 1950, 
Serviciul Judeţean al Securităţii Po-
porului Turda a organizat o acţiune 
de intimidare a populaţiei din 
Bistra. În zonă, au fost trimise ca-
dre operative de securitate, care în 
colaborare cu posturile de Miliţie 
Bistra și Câmpeni au arestat 35 de 
persoane bănuite de colaborare cu 
partizanii anticomuniști. Printre 
aceștia, s-au numărat Traian Pom și 
Ioan Andreșel, care după o noapte 
de anchetă la Câmpeni, adică bă-
tăi administrate cu cinism și ură, 
în dimineaţa zilei de 16 august, au 
fost escortaţi spre sălașurile unde 
vara ţineau animalele la munte și 
executaţi prin împușcare, fără jude-
cată, sub acuzaţia de „încercare de 
evadare de sub escortă”.

Trupurile neînsufleţite au fost 
lăsate la locurile de execuţie, pe tru-
purile lor fiind pusă o tăbliţă de car-
ton pe care scria „cine face ca mine, 
ca mine să păţească!”. A doua zi, în 
17 august, rude ale celor doi au fost 
silite, sub ameninţarea armelor, să 
sape două gropi unde au fost depu-
se cele două cadavre. Vreme de mai 
mulţi zeci de ani, nu s-a îngăduit 
familiilor să marcheze locurile de 
îngropare cu cruci sau alte însem-
ne creștinești. De asemenea, spre 
exemplu, certificatul de deces al lui 
Andreșel a fost eliberat în 4 aprilie 
1967, iar Traian Pom nu a avut ni-
ciodată certificat de deces.

Din informaţiile documenta-
re existente reiese că aceste crime 
au fost ordonate direct de către 
conducerea Direcţiei Regionale a 
Securităţii Poporului Cluj, prin 
șeful de atunci al acestei structuri de 
securitate, colonelul Mihai Patriciu 
(numele lui adevărat – Grunsper-
ger), în complicitate cu adjunctul 
său, locotenent-colonel Gheorghe 
Cuteanu. Executarea ordinului sau 
a instrucţiunilor a fost îndeplinită 
de către Serviciul Judeţean al Se-
curităţii Poporului Turda, condus 
de maiorul Mihai Kovacs, care a 
coordonat personal și operaţiunile 
din teren. Din rândul personalului 
Securităţii din Turda, cunoaștem 
că au fost trimiși în misiune loco-
tenent Vasile Herţa, șeful Birou-
lui Anchete, adjunctul acestuia, 
sublocotenent Valentin Tăuţan, și 
locotenent Vasile Popa, șeful Biro-
ului Informaţii. La Câmpeni, șeful 

Biroului local de Securitate era sub-
locotenentul Gheorghe Cosman. Pe 
lângă aceștia, în săvârșirea crimelor 
au mai fost implicate și alte cadre de 
securitate și miliţie.

Investigaţiile în cazul crime-
lor de la Bistra au început în 2008, 
când specialiștii Institutului de 
Investigare a Crimelor Comunis-
mului și Memoria Exilului Româ-
nesc au efectuat o serie de anchete 
în zonă, fiind luate declaraţii ru-
delor victimelor și altor persoane 
implicate care deţineau informaţii 
despre cei uciși. Cercetările au fost 
conduse de un colectiv de arheologi 
și de alte instituţii cooptate: Mu-
zeul Naţional al Unirii din Alba 
Iulia, Muzeul Naţional de Istorie 
a Transilvaniei din Cluj și Muzeul 
de Istorie și Știinţele naturii din 
Aiud. Eroii noștri de azi se numesc 
Gheorghe Petrov, Paul Scrobotă, 
Gabriel Rustoiu, Horaţiu Groza și 
Marius Oprea.

Este de datoria noastră, a 
generaţiilor tinere, să preţuim exem-
plul acestor luptători care au intuit 
și înţeles pericolul pe care îl aducea 
Ţării noastre instituirea unui regim 
criminal și dușmănos. Este de da-
toria noastră să arătăm și celor mai 
tineri imaginile acestor eroi care au 
preferat să moară decât să fie robi 
în ţara lor. Este de datoria noastră 
să sădim în inimile tinerilor noștri 
conștiinţa adevăratelor valori, care 
s-au jertfit pentru ca noi să fim as-
tăzi liberi!

 Pr. Ilie-George Grecu

Reînhumarea eroilor-martiri Traian Pom şi Ioan Andreşel



 Polenul deţine însemnate proprietăţi terapeutice?

Polenul este considerat unul 
dintre cele mai complexe 

alimente naturale, deoarece 
conține toți nutrienții necesari 
corpului uman. Polenul florilor 
poate avea o mare varieta-
te de gusturi, culori și arome 
datorită plantelor de origine: 
gustul este de la amar la dulce intens, iar gama de culori de 
la galben la orange, roșu, maro, violet, chiar și negru, în cazul 
polenului de mac. Acesta poate fi consumat, practic, de toată 
lumea, de la copii până la vârstnici.

Proprietățile principale ale polenului sunt legate de 
bogăția mare în elemente nutritive precum: aminoacizi, vi-
tamine și enzime. Acest produs floral și apicol are ca sursă 
potențială peste o mie de flori diferite în toată perioada anului, 
de la Dunăre până în vârful munților. Aceasta este explicaţia 
pentru proprietățile și compoziția extrem de diversificate. Fiind 
un aliment de bună calitate, el îmbunătățește funcțiile cerebra-
le. De asemenea, ajută la producerea hemoglobinei și a hema-
tiilor, având substanțe în el pentru regenerarea celulară. Este, 
totodată, un bun diuretic și un energetic de excepție.

Polenul deține proprietăți antiinflamatoare, precum și 
antioxidante datorită conținutului de flavonoizi. Consumul 
acestuia reduce nivelul tensiunii arteriale ridicate, deoare-
ce scade nivelul grăsimilor din sânge. Consumul de polen în 
perioadele reci mărește imunitatea organismului, deoarece 
conține carotenoizi. Funcțiile ficatului sunt îmbunătățite de 
această minune a naturii, ajutând la neutralizarea toxinelor. 

În urma cercetărilor efectuate de-a lungul timpului, s-a 
arătat că polenul poliflor consumat are rezultate benefice 
în prevenirea și combaterea anemiilor, ale bolilor sistemului 
nervos și endocrin, diminuând efectele stresului, fiind astfel 
un excelent remediu natural. Polenul este și un antibacterian, 
deoarece florile care îl produc nu hrănesc și bacteriile. Pentru 
bolnavi de cancer care fac chimioterapie, consumul de polen 
în această perioadă protejează și detoxifică ficatul, regene-
rând celulele. Consumul acestuia ajută omul în tratarea multor 
afecțiuni, fiind la îndemâna tuturor.

 Pr. Petru Lascu
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 Creştini, ştiaţi că... ?

 Actualitatea creştină
 „Amin!”, în locul minelor antitanc! După 50 de ani, 
primele rugăciuni în schitul românesc de la Iordan

Părintele arhimandrit Teofil 
Anăstăsoaie, Reprezen-

tantul Patriarhiei Române la 
Locurile Sfinte şi Superiorul 
Aşezămintelor Româneşti de 
la Ierusalim, Iordan şi Ierihon, 
împreună cu alți clerici români, 
au cântat troparul Învierii ală-
turi de alte imnuri pascale, 
după mai bine de 50 de ani de 
la restricționarea accesului din 
cauza minării terenului. Mine-
le antipersonal și antitanc da-
tează din timpul Războiului de 
Şase Zile din 5-10 iunie 1967.

„Pentru noi, părinţii de la Aşezământul românesc din Ţara 
Sfântă, a fost o zi cu totul şi cu totul specială şi emoţionantă 
pentru că de cincizeci de ani, în Biserica schitului românesc nu 
s-au mai auzit rugăciuni, totul a fost închis, zona a fost minată 
şi doar vântul deşertului a trecut prin lăcaşul nostru. Am găsit 
acolo urmele viețuirii părinților de demult, fragmente din cărți, 
icoane și obiecte de cult. Au rămas foarte puține obiecte, cata-
peteasma nu mai are icoane, ușile sunt dărâmate, turla centra-
lă a căzut în interiorul bisericii în urma bombardamentelor din 
1967”, a declarat părintele Teofil Anăstăsoaie. Reprezentantul 
Patriarhiei Române la Locurile Sfinte a mai subliniat că zona 
schitului a fost deminată în proporţie de 70%.

Sfântul locaș a fost construit în anul 1935 pe un teren al 
Patriarhiei Române. În urma victoriei militare asupra coaliției 
arabe, biserica românească de la Iordan a ajuns pe teritoriul 
statului Israel, linia de demarcaţie a frontierei dintre Iordania 
şi Israel aflându-se la o distanţă de circa 500 m de aşezămân-
tul românesc. Starea conflictuală din zona de frontieră nu a 
încetat și vieţuitorii au părăsit locul, ieroschimonahul Juvenalie 
Străinu fiind singurul călugăr care a rămas în pustia Iordanu-
lui. Fiind bătrân şi singur, din ţară a fost trimis protosinghelul 
Damian Stogu. În 1970, el a rămas singurul vieţuitor pe toată 
valea Iordanului şi, fiind surprins în mijlocul unui schimb de fo-
curi între cele două tabere rivale, a fost împuşcat. După acest 
tragic moment, accesul persoanelor în zonă a devenit interzis, 
aşezământul rămânând definitiv închis şi părăsit, la fel ca cele-
lalte mănăstiri din această zonă cu teren minat.

În prezent, accesul în zonă se face doar cu aprobare specia-
lă, sub escorta militară a armatei israeliene. Odată cu finalizarea 
lucrărilor de deminare, în zonă vor putea ajunge atât echipele 
care se vor ocupa de consolidări și reparații, cât şi pelerinii. 

Sursa: Doxologia.ro

În ziua praznicului împărătesc al 
Înălţării cu trupul la cer a Dom-
nului și Mântuitorului nostru Ii-

sus Hristos, sunt cinstiţi și eroii nea-
mului românesc. Cartea neamului 
nostru, de multe ori, s-a scris cu litere 
de sânge. La vremuri de răscruce, ro-
mânii au luptat până la jertfa supre-
mă, și-au apărat glia strămoșească pe 
care au sfinţit-o cu sângele lor. Eroii 
căzuţi pe toate câmpurile de luptă, 
indiferent din ce colţ de ţară provin, 
toţi împreună formează acea sfântă 
cunună de eroi martiri ai neamului 
românesc, care și-au dat viaţa pentru 
neam și pentru ţară. Toţi aceștia au 
urcat „golgota” neamului lor, purtând 
povara chinurilor și a umilinţelor, la 
care secole de-a rândul, neamul româ-
nesc a fost supus. Ei sunt modele de 
luptători pentru neam și ţară.

Eroii români, eroii de pe acest 
sfânt pământ românesc al Transilva-
niei și din toate părţile ţării, s-au jert-
fit pentru ţară și pentru glia strămo-
șească. Au fost răstigniţi pe altarul de 
jertfă al neamului românesc și pironiţi 

pe crucea de suferinţă a gliei lor stră-
moșești. Ei n-au cârtit nicio clipă, nu 
s-au dat la o parte de la jertfă, precum 
Hristos și-a asumat suferinţa pentru 
păcatele întregului neam omenesc, tot 
așa și aceștia și-au asumat suferinţa și 
chinurile neamului lor, atât de mult 
oropsit de-a lungul vremii, chiar pe 
pământul său.

În sufletele acestor eroi a fost per-
manent Hristos, Care le-a dat putere 
de sus, în sufletele lor a încăput întreg 
neamul nostru românesc, cu suferin-
ţele, cu greutăţile și cu multele sale 
necazuri abătute asupra sa. În sufle-
tele și în inimile lor, s-au împreunat 
puterea de jertfă, sacrificiul dus până 
la martiriu, cu dragostea de neamul 
lor românesc. Au călcat aspru pe pă-
mântul nedreptăţilor făcute neamului 
lor. În glasului eroilor a răsunat gla-
sul norodului. În fiinţa lor s-a înveș-
mântat acea neprefăcută înfăţișare 
neaoșă a naţiunii. Viaţa acestora a fost 
în întregime închinată ţării lor. Ei se 
înfăţișează ca niște cruciaţi sortiţi în 
permanenţă jertfei. Au cunoscut toa-
te amărăciunile luptei pentru sfânta 
cauză a neamului românesc. Viaţa 
lor e un imn al iubirii de neam. Eroii 
români rămân în continuare să tră-
iască mai departe ca niște simboluri, 
să strălucească în zările de viitor ale 
neamului ca niște exemple.

Călăuza pentru izbândă și drep-
tate a fost strigătul de durere al celui 
care dorea să fie liber în ţara lui, egal 
cu toţi și frate. Când s-a dat semnalul 
războiului, glasul clopotelor de bise-
rici a vestit chemarea pentru deștepta-
rea neamului românesc. Biserica a fost 

cu ţara și ţara a dat eroi și martiri pe 
care Biserica îi cinstește.

Întotdeauna, ierarhii și preoţii 
Bisericii Ortodoxe Române au fost 
alături de popor. Jertfele eroilor pen-
tru dreptate sau pentru apărarea gliei 
străbune au fost considerate de către 
Biserica străbună ca niște ctitorii pen-
tru un viitor mai bun, fiindcă orice 
efort sau picătură de sânge vărsat pen-
tru neam și glie au pecetluit fericirea 
urmașilor. Noi cinstim pe toţi aceia 
care au intrat cu sufletul în Marele 
sanctuar al naţiunii române, iar sân-
gele lor s-a amestecat cu glia străbună. 
Așadar, trebuie să fim treji, să ne apă-
răm identitatea noastră și Patria pen-
tru a avea liniștea cugetului și unitatea 
de simţiri, fiindcă – așa cum suna și 
deviza pașoptistă, „Naţiunea este su-
fletul unui popor, iar unitatea este 
chezășia lui”.

Fiecare dintre cei căzuţi în răz-
boaie a îmbrăcat veșmântul eroului și 
cununa martirului. Prin rolul lor isto-
ric, acești eroi și-au câștigat laurii ne-
muririi. Pentru vrednicia faptelor lor, 
suntem obligaţi să le purtăm o veșni-
că și pioasă amintire, să înălţăm către 
cer, pentru ei, rugăciunile noastre, se 
cuvine să le aducem cinstea, lauda și 
recunoștinţa noastră a urmașilor, a ce-
lor ce simţim românește, a celor ce ne 
iubim ţara și credinţa strămoșească și 
ne preţuim istoria. 

Închei cu aceste cuvinte: Eroii nu 
mor niciodată. Ei trăiesc pururea în su-
fletele și inimile noastre. Glorie eternă 
eroilor neamului românesc.

 Prof. Florin Bengean

Sfântul părinte Paulin s-a năs-
cut la Bordeaux, în jurul anului 
353, într-o familie din înalta 

aristocraţie romană, proprietară de 
terenuri întinse în Galia, în Campa-
nia și în Spania. A primit o educaţie 
rafinată în anturajul lui Ausonius, cel 
mai cunoscut orator al acelei vremi, și 
a excelat atât de mult în arta poetică, 
încât este cinstit drept unul dintre cei 
mai mari poeţi ai creștinătăţii latine. 
Abia a ajuns la vârsta adultă și i-au 
fost încredinţate înalte sarcini politi-
ce: a devenit membru al Senatului, a 
primit demnitatea de consul și chiar 
sarcina de guvernator al Campaniei 
(379-380). Instalat pentru ceva timp 
în Spania cu afaceri, s-a căsătorit 
cu bogata matroană Therasia, apoi 
s-a stabilit pe pământurile regiunii 
Aquitania, împărţindu-și timpul în-
tre administrarea afacerilor sale și 
activităţile literare. 

A rămas în Spania timp de patru 
ani, după care a fost hirotonit preot 

împotriva voinţei sale, la Barcelona, 
în urma presiunilor poporului care îi 
admira virtuţile (393). În timpul aces-
tei șederi, pierderea fiului său nou-năs-
cut i-a sporit și mai adânc credinţa și 
renunţarea sa la lume fapt pentru care 
și-a vândut averea pentru a câștiga 
bunurile cerești. Ulterior, a mers la 
Milano, unde l-a întâlnit pe Sfântul 
Ambrozie, pe care îl considera ca un 
părinte duhovnicesc, apoi la Roma, 
unde admiraţia pe care mulţi i-o pur-
tau pentru încreștinarea lui a atras 
invidie din partea unor înalte feţe 
preoţești, însuși Papa primindu-l cu 
răceală. În timp ce Sfântul era criticat 
de toţi oamenii epocii, el era lăudat de 
oamenii lui Dumnezeu: Sfântul Mar-
tin spunea despre el că era aproape 
singurul om din lume care să pună în 
aplicare toate preceptele evanghelice, 
iar Sfântul Ieronim i-a scris pentru a-i 
da sfaturi despre viaţa ascetică.

Sfântul Paulin s-a retras atunci la 
Nola, în Campania, unde a organizat o 
comunitate de asceţi, pe lângă ospiciul 
pe care l-a construit pentru pelerinii 
săraci. Deși retras și ducând o viaţă de 
pocăinţă, Sfântul Paulin nu și-a aban-
donat activitatea poetică, ci a continu-
at să întreţină o vastă corespondenţă 
cu marii oameni ai Bisericii din acea 
vreme: printre alţii, Sfântul Augustin, 
Sfântul Ambrozie și Sfântul Sulpiciu 
Sever, precum și cu înalte personalităţi 
din Galia și de la Roma, cărora le in-
sufla virtuţile Evangheliei. 

În anul 409, a fost numit Episcop 
de Nola, îndeplinindu-și misiunea în-
tr-o perioadă deosebit de tulburată. 
În anul următor, după cucerirea Ro-
mei, barbarii au intrat în Nola și l-au 

arestat pe Sfântul Episcop care, întărit 
printr-o viziune a Sfântului Felix, i-a 
înfruntat cu mult curaj.

În privinţa operei Sfântului Pau-
lin, proza sa e alcătuită din 51 scrisori 
autentice redactate între 394-413. S-au 
păstrat scrisoarea a 34-a, un fragment 
din scrisoarea a 48-a, scrisorile 46 și 
47, precum și corespondenţele sale cu 
Supliciu Sever, cu Fericitul Augustin 
și cu Iovius, descrierea vieţii Sfântului 
Vitriciu de Rouen, un elogiu la adresa 
Sfintei Melania cea Bătrână, precum 
și o scrisoare legată de aflarea Sfintei 
Cruci de către Sfânta Elena. S-au mai 
păstrat un panegiric în cinstea Împăra-
tului Teodosie, lucrări despre pocăin-
ţă și despre laudă la adresa martirilor, 
precum și despre pătimirea Sfântului 
Genesius de Ades. De asemenea, ope-
ra poetică a Sfântului Paulin de Nola 
cuprinde 35 de poeme, scrise în toate 
formele metrice ale poeziei clasice. 

În cele din urmă zile ale vredni-
cului ierarh, suferind de o boală gra-
vă, Sfinţii Ianuarie si Martin i s-au 
arătat pentru a-i anunţa apropiata sa 
izbăvire. A slujit Dumnezeiasca Li-
turghie pe un altar ridicat lângă patul 
său, împreună cu doi episcopi care 
veniseră să-l viziteze. După ce și-a 
luat rămas bun de la feţele bisericești 
rostind urări de pace, și-a dat sufle-
tul în mâinile Domnului, în noaptea 
de 22 iunie 431. Sfintele sale moaște 
se odihnesc astăzi în catedrala de la 
Nola și în biserica „Sfântul Apostol 
Bartolomeu” din Roma.  

Dennis Trout, Paulinus of Nola – Life, 
Letters, and Poems, University of Califor-
nia Press, Berkeley, 1999.

Eroii neamului românesc, cinstiţi cu prilejul praznicului 
Înălţării la cer a Mântuitorului Hristos

Sfântul Paulin de Nola
Patristica



Vineri, 3 mai  A liturghisit la Mă-
năstirea „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, 
Izvorâtorul de Mir” de la Sighișoara, care, în 
această zi, și-a sărbătorit cel de-al doilea hram 
– „Izvorul Tămăduirii”. La sfârșitul slujbei, 
a hirotesit întru protosinghel pe ieromonahii 
Macarie Ţepeș și Nectarie Dărăban, și întru 
arhidiacon pe ierodiaconul Antonie Astanei, 
slujitori ai acestui așezământ monahal.

Sâmbătă, 4 mai  În Catedrala ar-
hiepiscopală din Alba Iulia, a săvârșit Taina 
Sfântului Botez pentru pruncul Vladimir, 
fiul domnului Andrei Motora, redactor în 
cadrul Editurii Reîntregirea.

Duminică, 5 mai  A oficiat slujba 
de târnosire a bisericii și Sfânta Liturghie în 
parohia Albac, protopopiatul Câmpeni. La 
finalul slujbei, a oferit doamnei Mirela Mă-
nescu Felea, interpretă de muzică populară, 
Ordinul Credinţă și Unire, pentru promova-
rea culturii tradiţionale românești, iar bine-
făcătorilor sfântului locaș de închinare le-a 
acordat Diplome de aleasă cinstire.

Luni, 6 mai  În paraclisul Facultăţii 
de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia, a să-
vârșit slujba de Te-Deum, după care, în Aula 
„Dumitru Stăniloae”, a luat parte la lucrări-
le Simpozionului Internaţional „The village 
and rural spirituality. Between tradition and 
modernity”, rostind cuvântul de deschidere. 
De asemenea, a participat la ceremonia so-
lemnă a acordării titlului de Doctor Honoris 
Causa domnului cercetător dr. Costion Ni-
colescu.

Joi, 9 mai  A oficiat Taina Sfântului 
Botez pentru prunca Andreea-Maria, fiica 
părintelui Răzvan Ţârău, în parohia Livezile, 
protopopiatul Aiud.

Vineri, 10 mai  În parohia „Pogorâ-
rea Duhului Sfânt” – Platoul Romanilor din 
municipiul Alba Iulia, a săvârșit Sfânta Li-
turghie, în cadrul căreia l-a hirotonit diacon 
pe tânărul Cosmin Teacoe.

Sâmbătă, 11 mai  În Catedrala 
arhiepiscopală din Alba Iulia, a oficiat Tai-
na Sfântului Botez pentru prunca Elisa, fiica 
domnului Nicolae Balea.

Duminică, 12 mai  A celebrat Sfânta 
Liturghie, în sobor arhieresc, cu ocazia prăz-
nuirii hramului, la Mănăstirea „Pantocrator” 
din localitatea Drăgănești-Vlașca, judeţul 
Teleorman, și a rostit predica zilei.

Luni, 13 mai  În sala de conferinţe a 
Căminului bisericesc Peregrinus din munici-
piul Alba Iulia, a participat la întâlnirea anu-
ală a Societăţii Bibliștilor Ortodocși din Ro-
mânia și a adresat cuvântul de deschidere.

Marţi, 14 mai  În parohia „Pogorâ-
rea Duhului Sfânt” – Platoul Romanilor din 
municipiul Alba Iulia, a săvârșit Sfânta Li-
turghie, în cadrul căreia l-a hirotonit diacon 
pe tânărul Ionuţ Frandeș, iar pe diaconul 
Cosmin Teacoe l-a hirotonit preot pe seama 
parohiei Izvorul Ampoiului, protopopiatul 
Alba Iulia. Seara, a oficiat slujba de binecu-
vântare a demisolului noii biserici din pa-
rohia Luduș IV, păstorită de către părintele 
Viorel Ormenișan.

Miercuri, 15 mai  La Catedrala mi-
tropolitană din Sibiu, a oficiat, în sobor arhi-
eresc, slujba de prohodire a binecredincioasei 
Viorica, mama Înaltpreasfinţitului Părinte 
Mitropolit Laurenţiu.

Joi, 16 mai  La Seminarul Teologic 
Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” din Alba 
Iulia, a prezidat examenul de Atestat teolo-
gic, susţinut de către elevii seminariști ai cla-
sei a XII-a, și examenul de Admitere pentru 

viitorii elevi ai profilului Teologie pastorală. 
De asemenea, în paraclisul Facultăţii de Teo-
logie Ortodoxă, a oficiat slujba de Te-Deum, 
după care, în Aula „Dumitru Stăniloae”, a 
participat la Cursul festiv al studenţilor ab-
solvenţi, promoţia 2019.

Vineri, 17 mai  În parohia „Pogorâ-
rea Duhului Sfânt” – Platoul Romanilor din 
municipiul Alba Iulia, a celebrat Dumneze-
iasca Liturghie, în cadrul căreia l-a hirotonit 
diacon pe tânărul Octavian Știrbu, iar pe 
diaconul Ionuţ Frandeș l-a hirotonit preot pe 
seama parohiei Lopadea Veche, protopopia-
tul Aiud.

Duminică, 19 mai  În Catedrala 
arhiepiscopală din Alba Iulia, a oficiat Sfânta 
Liturghie, în cadrul căreia pe diaconul Octa-
vian Știrbu l-a hirotonit preot pe seama pa-
rohiei Senereuș, protopopiatul Sighișoara. În 
continuare, a săvârșit Taina Cununiei pentru 
tinerii Cosmin și Adelina Baciu.

Marţi, 21 mai  De hram, a liturghisit 
la Mănăstirea „Sfinţii Împăraţi Constantin 
și Elena” de la Afteia, protopopiatul Sebeș.

Miercuri, 22 mai  La Centrul epar-
hial, a primit vizita Excelenţei Sale Jack Ni-
cholls, episcop anglican al Diecezei de She-
ffield între anii 1997-2008.

Joi, 23 mai  În parohia Trifești, pro-
topopiatul Câmpeni, a oficiat Taina Sfântu-
lui Botez pentru prunca Anastasia, fiica pă-
rintelui paroh Sorin Trif.

Sâmbătă, 25 mai  A oficiat slujba de 
binecuvântare a bisericii din parohia Reghin 
„Sfinţii Martiri Brâncoveni” și a instalat pe 
noul preot paroh, părintele Ionel Iacob.

Duminică, 26 mai  A săvârșit slujba 
de târnosire a bisericii din parohia Reghin 
„Sfinţii Împăraţi Constantin și Elena”, după 
care a oficiat Sfânta Liturghie. La momentul 
potrivit, pe diaconul Antoniu Rusu l-a hiro-
tonit preot pe seama parohiei Băiţa, protopo-
piatul Reghin. La sfârșitul slujbei, părintele 
paroh Alin Șut a fost hirotesit iconom-stavro-
for, preotului pensionar Dorin Toderic i-a 
oferită Diplomă de vrednicie, iar binefăcătorii 
sfântului locaș de închinare au primit Diplo-
me de aleasă cinstire.

Luni, 27 mai  În amfiteatrul Școlii 
de aplicaţie din orașul Abrud, a luat parte la 
conferinţa „Apusenii și moţii la centenar re-
gal”, organizată cu prilejul împlinirii a 100 
de ani de la vizita Regelui Ferdinand și a Re-
ginei Maria în Munţii Apuseni, și a rostit o 
alocuţiune.

Marţi, 28 mai  În Catedrala Reîntre-
girii din Alba Iulia, a oficiat slujba de Te-De-
um, cu ocazia revederii absolvenţilor Semi-
narului Teologic Ortodox „Sfântul Simion 
Ștefan”, promoţia 2009.

Joi, 30 mai  La Seminarul Teologic 
Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” din Alba 
Iulia, a săvârșit slujba de Te-Deum, după care 
a participat la festivitatea de absolvire a ele-
vilor din clasele a VIII-a și a XII-a. De ase-
menea, în paraclisul Facultăţii de Teologie 
Ortodoxă din Alba Iulia, a oficiat slujba de 
Te-Deum, cu ocazia revederii absolvenţilor 
promoţiei 2009. 

Vineri, 31 mai  La Seminarul Teo-
logic Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” din 
Alba Iulia, s-a întâlnit cu elevii secţiei Teologie 
Pastorală, clasele IX-XII, cărora le-a adresat 
cuvinte duhovnicești despre patronii spiritu-
ali ai claselor lor.

A consemnat
Eugen Bărăian

Secretar eparhial

Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Irineu 
a resfinţit biserica din parohia Heria, 

protopopiatul Aiud

Arhipăstorul Alba Iuliei a târnosit biserica 
din parohia Iernut II, protopopiatul Luduş

Înaltpreasfinţitul Părinte Irineu a liturghisit 
la Mănăstirea „Sfânta Treime” 

de la Măgina, protopopiatul Aiud

  Evenimente

În ziua de 2 iunie, Înalt-
preasfinţitul Părinte Irineu, 
înconjurat de un sobor 

de preoţi și diaconi, a ofi-
ciat slujba de resfinţire a 
bisericii cu hramul „Sfân-
tul Ierarh Nicolae” din pa-
rohia Heria, protopopiatul 
Aiud. După aceea, a urmat 
Sfânta Liturghie care s-a 

slujit pe un podium special 
amenajat.

Numele localităţii He-
ria a avut, de-a lungul tim-
pului, mai multe denumiri 
în funcţie de schimbările 
sociale și politice. Prima de-
numire a satului este Villa 
Heren, care se traduce casa 
stăpânilor. O altă denumire 

este Terra Harri, care în-
seamnă pământul stăpânilor, 
iar de la jumătatea secolului 
al XIX-lea apare ultima de-
numire a satului, care este și 
cea actuală.

Prima biserică de lemn 
a ars în timpul Revoluţiei 
din 1848, iar cea actuală a 
suferit, de-a lungul timpu-
lui, mai multe transformări. 
O comunitate ortodoxă 
foarte mică, în frunte cu 
păstorul sufletesc, a reușit să 
o înfrumuseţeze. La finalul 
slujbei, preotul paroh Alin 
Șular a fost hirotesit întru 
sachelar, iar binefăcătorii 
sfântului locaș au primit 
Diplome de aleasă cinstire.
 Pr. Petrișor Muntean

În data de 9 iunie, Înalt-
preasfinţitul Irineu a să-
vârșit slujba de târnosire 

a bisericii „Sfântul Ierarh 
Nicolae” din orașul Iernut. 
În cadrul Sfintei Liturghii, 
diaconul Sergiu Iacob a fost 
hirotonit preot pe seama pa-
rohiei Aţintiș, protopopiatul 
Luduș.

Locașul de închinare a 
fost ridicat între anii 2007-
2012, după care au conti-
nuat lucrările de amenajare 
la interior și exterior. Între 
anii 2015-2017, acesta a fost 
înfrumuseţat cu pictura în 
tehnica tempera al secco. În 
paralel cu lucrările bisericii, 
s-a construit și o casă paro-
hială nouă, prevăzută cu o 

sală unde se desfășoară ac-
tivităţi cu tinerii.

În cuvântul de învăţă-
tură, Arhipăstorul nostru a 
zis: „Să credem totdeauna că 
în biserică locuiește Hristos 
Care Se apleacă asupra noas-
tră precum se apleacă o mamă 
asupra micuţului ei ca să-l 

ajute ori de câte ori are nevo-
ie”. La finalul slujbei, preotul 
paroh Silviu Feier a fost hi-
rotesit întru iconom-stavrofor, 
iar binefăcătorii locașului de 
închinare au primit Diplome 
de aleasă cinstire.

 Pr. Petrișor Muntean

A doua zi de Rusalii, Înalt-
preasfinţitul Irineu a 
fost prezent la Mănăs-

tirea „Sfânta Treime” de la 
Măgina, protopopiatul Aiud, 
care și-a sărbătorit hramul. 
Aici stăreţește preacuviosul 
părinte Serafim Cruceanu. 
La momentul potrivit, dia-

conul Sergiu Cheţan a fost 
hirotonit preot pe seama 
parohiei Dumbrava-Marga, 
protopopiatul Sebeș.

Mănăstirea Măgina a 
fost construită înainte de 
anul 1570, conform istori-
cului Gheorghe Petrov. In-
formaţii documentare des-

pre aceasta avem atât din 
Șematismul de la Blaj, unde 
este consemnată existenţa ei 
la anul 1611, cât și din în-
semnarea făcută la data de 
15 iunie 1713 pe Cazania 
lui Varlaam.

Pelerinii prezenţi din 
diferite zone au fost pătrunși 
de harul și de lumina necre-
ată, ce s-au revărsat cu abun-
denţă asupra lor, în această 
vatră monahală. Părintele 
Arhiepiscop i-a învăţat pe 
cei prezenţi cât de important 
este să iubim Biserica, locul 
în care se concentrează la 
maximum iubirea și sfinţe-
nia Preasfintei Treimi.
 Pr. Petrișor Muntean

Vineri, 3 mai  A liturghisit la Mă- viitorii elevi ai profilului Teologie pastorală. 
De asemenea, în paraclisul Facultăţii de Teo-

Agenda pastoral-misionară
a Înaltpreasfinţitului Irineu, 

Arhiepiscop al Alba Iuliei
Mai 2019
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